



今天
晴到多云
偏西风3-4级
10-20℃
明天
多云转阴
东北风4-5级
10-16℃

今日1叠8版
总期数第9134期

今日空气质量
上午：良至轻度污染
下午：良

新闻晨报

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2024年12月02日 星期一 农历十一月初二



2024上海马拉松 SHANGHAI MARATHON



提前对标大满贯赛事新标准 2025上马时间官宣：11月30日

制图/潘文健

“10、9、8、7、6……”北京时间12月1日下午13:15分，现场的志愿者、工作人员在主持人带领下为“关门”前抵达的几位选手进行倒计时呐喊，加油和欢呼声中，2024上海马拉松正式收官。就在这个温馨热烈的场景结束后不到半小时，上海市体育局副局长罗文彬在上海体育场新闻中心举行的上马赛后发布会上宣布：2025年上海马拉松将于11月30日举办，赛事报名时间将不晚于2025年6月30日。同时，组委会也将对报名系统进行数字化匹配，更好满足跑

者的需求。
众所周知，作为大满贯候选赛事的上马，正在向国际马拉松大满贯赛事的资质做全面冲刺——在100余条严苛的标准中，有一条就是必须要在当届赛事结束后马上公布下一届的举办日期，以供全球跑友配置自己的报名参赛计划。
这是上海马拉松首次在当年赛事结束后，立即官宣下一年比赛时间。毫无疑问，这将为更多国内外跑友提早制定参赛计划，提供更可靠的参考。
12月1日清晨，2024上马在迎着外滩一缕缕阳光起跑时，从电视转播、从社交媒体、从跑友自拍自发、从观众路边呐喊，整座城市仿佛都在热血狂奔，三万八千名跑者用炽热的心感受着城市的脉动与温度，同时，比赛也创下多项纪录。
在项目设置上，按照大满贯赛事要求，2024年上海马拉松首次增设竞速轮椅马拉松项目，并对赛事路线进行优化，整体赛道较往年更为平

整。最终，21岁的上海轮椅队选手罗兴传以1小时32分09的成绩冲过终点，夺得冠军。
在科技手段上，本届上马首次尝试推出电子地图，具有赛事线路图、赛事沿线站点分布点、电子地图中英文切换等功能，能够为跑者提供更便捷、精准的赛事信息服务，也有助于提升赛事的科技感和国际化水平。据悉，本次上马赛事首次使用5G-A技术进行全程转播，引入跑者第一视角，带给观众更强的现场感。新华网联合C114网站、咪咕使用5G-A技术进行全程转播，多位专业运动员和业余跑者佩戴直播和传输设备，实现“边跑边播”，沿途的观众也能更快地将赛况传播到互联网。
在氛围营造上，今年上马官方加油站增加到16个，而且融入了更多具有特色内容，如：大满贯城市元素，中国特色音乐元素，还与本土多个艺术团体如小荧星艺术团、上海爱乐乐团、上海舞蹈运动协会等进行了互动，为来自全球跑者营造热烈的赛事氛围。此外今年上马推出的流动KTV也受到好评，不少跑者都非常愿意来到KTV互动；终点区设置DJ打碟，让跑者从起点到终点都置身在一个完整的赛事氛围中。
在比赛成绩上，赛事汇聚了27名国际特邀跑者和20位中国特邀跑者同场竞技。据组委会赛后官方统计，本次赛事完赛率高达98.24%。

中国选手吴向东以2小时09分31秒，卫冕国内男子冠军，这也是上海马拉松历史上第一位跑进210的中国选手；国内女子冠军张德顺，跑出2小时26分39秒，实现了上马三连冠。
赛后接受采访时，吴向东和张德顺都这样表示：“真心希望将自己的第一个马拉松大满贯赛事放在上海，放在中国。”“我没跑过大满贯，但今年的上马让我感受到了和国际接轨的潜力。”张德顺表示，希望有朝一日上马能成为真正的大满贯赛事，这将吸引更多国际顶尖选手参与比赛，也为本土选手提供与强者过招的机会。
毫无疑问，整座城市享受奔跑的快乐背后，所有人“安心享受”上马这项赛事的同时，是无数保障团队的付出。据组委会介绍，本届赛事设置了49个医疗站点，部署大型伤员转运车、移动手术车；36辆监护型救护车；配备80名行急救志愿者、600余名急救志愿者、290余台AED设备；9家比赛定点医院，开辟赛事专用接诊室、建立运动员就诊“绿色通道”，一切都是为了保障上马跑者安全完赛。此外，被称为“小马达”的志愿者总数达到4800名，他们天未亮便已到岗，服务于每个岗位。加上裁判员、公安、交警、安全保障人员、交通保障、市政公路养护人员等工作人员，近万人的保障力量编织起一张强有力的保障网，确保了上马的完美运行。
2024上马以“申爱大不同 Run for love Run for big”为主题，是中国目前唯一雅培世界马拉松大满贯候选赛事。

文/晨报记者 黄宇龙
图/2024上马组委会